



O strălucită exponentă a științei medicale, un profesor de talent, care și-a adus o contribuție substanțială la formarea și instruirea a noi și noi generații de medici, astăzi face un bilanț al întregii sale activități. Și-a dăruit toată priceperea și talentul acestei profesii, și-a marcat obiective, pe care le-a realizat cu multă demnitate.

Distinsa Doamnă este născută la 21 decembrie 1936, în satul Tvardița, raionul Taraclia, în sudul Basarabiei. Aici, la baștină învață la școala primară, pe care o absolvște (ciclul primar) cu mențiune. În a. 1952 absolvște Școala nr. 2 din Chișinău. A făcut studii de calitate, ceea ce a constituit un real suport pentru alegerea profesiei. Viitorul îi surâdea cu realizarea visului cel mare – să devină medic, salvator de vieți.

Din copilărie a dat preferință medicinii, rezultatul fiind alegerea Colegiului de Medicină din Chișinău, absolvit cu distincție. După cum era și firesc, continuarea studiilor a fost să fie la Institutul de Stat de medicină din Chișinău, pe care la fel îl absolvște cu mențiune.

În anul 1961, după finisarea studiilor universitare, este repartizată în centrul raional Taraclia în funcția de medic obstetrician-ginecolog, pentru a-și aplica cunoștințele deja acumulate în perioada studenției.

Pe parcursul anilor 1963-1968 activează în calitate de medic de profil general la Spitalul Republican de Urgență din Chișinău.

Dorind să crească din punct de vedere profesional, lucrează mult asupra sa pregătindu-se pentru studii aprofundate.

Prin urmare este înmatriculată în aspirantură la catedra Chirurgie operatorie și Anatomie topografică a Universității de Stat de Medicină. Astfel, în anul 1970 susține cu brio prima teză de doctor în medicină, iar în anul 1988, teza de doctor habilitat în domeniul transplantologiei și organelor artificiale.

Începând cu anii 70 parcurge toate etapele profesional-didactice din cadrul Școlii Superioare: 1972 – lector superior, 1973 – docent și din anul 1989 este profesor universitar.

În perioada 1997 – 2006, din cauza unor anumite circumstanțe familiale s-a aflat peste hotarele țării, în Republica Sud-Africană. Fiind în condiții absolut diferite nu a încetat să-și perfecționeze permanent cunoștințele. Astfel, aflându-se în Cape-Town a frecventat și finisat cursurile de perfecționare în terapia cranio-sacrală și fungo-terapie.

A fost invitată în calitate de consultant științific în Compania Sud-Africană „Medimushrooms”, unde a activat cu succes timp de 2 ani.

Bilanțul activității sale științifice se reflectă în publicarea a 67 de lucrări științifice, 5 brevete de invenție, 19 inovații. Majoritatea investigațiilor sunt consacrate problemei transplantării organelor și țesuturilor.

De-a lungul anilor a îmbinat abilitățile de pedagog cu cele de colaborator științific excelent și specialist experimentat.

Pedagog de o înaltă ținută profesională, fiind șef de studii, responsabilă pentru știință la catedră, a manifestat dăruire profesională întru îndrumarea tinerei generații, conducând cu succes cercul științific al studenților.

Din februarie 2007 este încadrată în funcție de profesor universitar la Catedra Chirurgie operatorie și Anatomie topografică.

Cu această frumoasă ocazie, Vă dorim, stimată Doamnă, ca vârsta respectabilă să adune într-un buchet multe împliniri, realizări, succese și, nu în ultimul rând, sănătate, iar discipolii Dumneavoastră să vină cu florile recunoștinței. La mulți ani!

**Ion Ababii, dr. h., profesor, academician**  
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”